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Alleanze. Un accordo a sinistra sottrarrebbe seggi uninominali a Fi-Lega ma paradossalmente favorirebbe la grande coalizione

Pd-Mdp, la trappola del maggioritario

Politicamente difficili candidati comuni ma con il Rosatellum desistenze impossibili

ISEGGIARISCHIO

La concorrenza dei bersaniani
potrebbesignificare peri Dem
la perdita di molti seggi in bilico
alNord, al Sud ed anche nelle
regioni dellaex-zonarossa

di Roberto D’Alimonte
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mente irischi connessiai collegi
uninominali: 232 alla Camera e
16alSenato.Sono pochi,manon
cosi pochi da essere ininfluenti
sul risultato finale delle prossi-
me elezioni. Con questo sistema
elettorale per ottenere la mag-
gioranzaassoluta deiseggi,oper
impedire che altri la ottengano,
non basta prendere tanti seggi
proporzionali (386 Camerae193
al Senato) occorre anche vince-
re nei collegi. Come? Correndo
dasoloseunosisentetantoforte
da poter prendere un voto pilt
deiconcorrenti. Facendoallean-
zenel caso contrario.

11 Pd & cosi forte da poter cor-
reredasolo? Unavoltaforse. Og-
gi la concorrenza di Mdp e di
eventuali altre liste di sinistra
potrebbesignificarelaperditadi
moltiseggiinbilicoindiversere-
gioni sia al Nord (Piemonte e Li-
guria) cheal Sud (Campania, Pu-
glia). Non solo. Anche nelle re-
gioni della ex-zona rossa, e cioé
Emilia-Romagna, Toscana,
Marche,Umbria,ledivisioniasi-
nistra potrebbero comportare
perilPdlaperditadiunaquotadi
seggi che altrimenti sarebbero
sicuri.Esenzache questosignifi-
chi la conquista di alcun seggio
per Mdp. Insomma le divisioni a
sinistra sono unregalo perlade-
stra. Nulla di nuovo sotto il sole.
Unitisivince, divisisi perde. Ela
regola d’oro del maggioritario.
Che Prodi e Berlusconi hanno
devotamente cercato diapplica-
reaitempidellalegge Mattarella

‘[mprovvisamente il Pd ha

enonsolo.

Nel caso del centro-sinistra di
oggi,laregolad’orovaperdrifor-
mulata. Uniti non si vince, ma si
pud impedire che avincere siail
centro-destraoil Mss.Peressere
ancora pit chiari. Non siamo pilt
ai tempi di Prodi e della legge
Mattarella. Con questo sistema
elettorale, e con i voti che ha, il
centro-sinistranon puo arrivare
alla maggioranza assoluta dei
seggi. Questa é una certezza. Pe-
rd, se fosse unito, potrebbe im-
pedire aBerlusconi di farlo. Eun
obiettivo minore ma importan-
te. Vorrebbe dire assicurarsi la
partecipazione al prossimo go-
verno.Infattisenessunoarrivas-
se allamaggioranza assoluta dei
seggilasoluzione di governo pit
probabile sarebbe proprio un
esecutivo Pd-Forza Italia, am-
messo che arrivino insieme al
509% piltuno,magariconqualche
frammento di centro. Quindi
vincere seggi uninominali in pilt
grazie all’accordo Pd-Mdp non
solorafforzerebbelapresenzain
Parlamento di entrambi i partiti
ma produrrebbe anche un effet-
tosistemico. Cioé un governo di
larga coalizione, invece diungo-
verno di centro-destra con den-
troSalvinie Meloni. Quindi, pro-
prio grazie a questo accordo
Renzi e Berlusconi si trovereb-
beroagovernare insieme. Natu-
ralmente senza Bersani. Un bel
paradosso!

Di fronte alle difficolta di un
accordo politico c¢’é chi pensa
che Pd e Mdp possanolimitarsia
un accordo tecnico. Il pensiero
correalledesistenze concordate
tra Prodi e Bertinotti nel 1996 o
alle desistenze unilaterali di Ri-
fondazioneallaCameranel2001.
Nel primo caso Ulivo e Rifonda-
zione decisero che in alcuni col-
legi non si sarebbe presentato il
candidato dell’Ulivo ma solo
quello di Rifondazione. Gli elet-
tori ulivisti avrebbero votato il

candidatodiRifondazione.Inal-
tri collegi sarebbe avvenuto il
contrario. Nel 2001 invece Ri-
fondazione decise unilateral-
mente di non presentare i suoi
candidati in tutti collegi della
Camera. Non ne avrebbe vinto
nessuno e ne avrebbe fatti per-
dere molti all'Ulivo. Si limito a
presentarelasualistanellaparte
proporzionale. Queste tattiche
elettorali non sono possibili con
ilRosatellum.

Sel’accordo sifacesseicandi-
datinei collegi sarebbero candi-
daticomuni frutto diunpatto co-
alizionale enon didesistenze in-
crociate. in alcuni collegi il can-
didato sarebbe di Mdp, ma in
quegli stessi collegi sullascheda
sarebbe affiancatosiadal simbo-
lo del suo partito che da quello
del Pd. E cosiin tuttii collegi sia
della Camera che del Senato.
Nonsiscappa.L’elettore Pd vota
lalistaPd econtemporaneamen-
te il candidato di Mdp. In altri
collegi'elettore Mdp votalasua
listae automaticamente il candi-
datodelPd.Ilchevorrebbevoler
dire fare campagnaelettoralein-
sieme suun programmaconcor-
dato conlaprospettivaeventua-
le di governare insieme. E reali-
stico? Comesi conciliaunaccor-
do del genere con il profilo che
Matteo Renzi ha dato in questi
annialsuopartito?Senzaparlare
dellanecessitadialleanze al cen-
tro dello schieramento politico
per non lasciare campo libero a
Berlusconi & Co in quella area.
Quanto a Mdp, come reagireb-
beromilitantied elettori davanti
alla prospettiva di un accordo
politico con Renzi? Sono tutte
domande che portano ad unaso-
la conclusione. E altamente im-
probabile chel’accordosifaccia.
Stiamo assistendo a una panto-
mimail cuiscopoésolo quellodi
attribuire all’altro laresponsabi-
lita della divisione dellasinistra.
Tanto rumore per nulla.
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Come funzionail sistema misto

232 386

Con il Conil
maggioritario proporzionale

Camera 12
Circoscrizioni

630 estere
109 200
Conil Con il
maggioritario proporzionale

Senato 6
Circoscrizioni
315 | estere
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LA PAROLA

CHIAVE

Desistenza

e Inunatornataelettorale, la
desistenzaélarinunciadiuna
formazione politicaapresentarsiin
undeterminato collegioper
favorirneun'altracon laqualesié
stahilito un accordo. Queste tattiche
nonsono possibilicon il Rosatellum.
Sel’accordo Pd-Mdpsifacesse, i
candidati nei collegi sarebbero
candidati comunifruttodiun patto
coalizionale enon di desistenze
incrociate. Inalcuni collegiil
candidatosarebbediMdp, main
quegli stessi collegisulla scheda
sarebbe affiancato sia dalsimbolo
delsuopartitochedaquellodel Pd.




